

## 建筑施工企业安全生产许可证和建筑施工特种作业操作资格证书

## 重磅！10月起两个证书试行电子证照

广东建设报讯 记者姜兴贵报道：记者从住房和城乡建设部官网获悉，住房和城乡建设部办公厅近日印发通知：自2022年10月1日起，开展建筑施工企业安全生产许可证和建筑施工特种作业操作资格证书电子证照（以下简称电子证照）试运行。其中，在天津、山西、黑龙江、江西、广西、海南、四川、重庆、西藏9个省（区、市）和新疆生产建设兵团开展建筑施工企业安全生产许可证电子证照试运行；在河北、吉林、黑龙江、浙江、江西、湖南、广东、重庆8个省（市）和新疆生产建设兵团开展建筑施工特种作业操作资格证书电子证照试运行。

通知要求，各地要依据相关要求，依托省级政务服务平台或相关审批发证系统，建立电子证照的制作、签发和信息归集业务流程，规范数据信息内容和证书样式，并通过全国工程质量安全管理信息平台进行电子证照赋码，形成全国统一的电子证照版式。

各省级住房和城乡建设主管部门负责统筹协调电子证照数据对接工作，将已制发的电子证照数据实时上传至全国



工程质量安全监管信息平台，进行归集和存档。全国工程质量安全监管信息平台及微信小程序向社会公众提供证照信息公开查询以及二维码扫描验证服务，并向各省级住房和城乡建设主管部门实时共享电子证照信息，实现电子证照信息跨地区互联互通互认。

通知还要求各地要加强组织保障，细化职责分工，统筹协调相关信息系统的业务衔接。在国家政务服务平台的整

体框架下，制订工作计划，落实工作经费，为全面推行电子证照信息互联互通互认做好工作准备。

目前，试运行省份将在9月底完成相关信息系统升级和联调测试等工作，出台相关纸质证照转换电子证照实施细则，主动向社会公开。其余省份也将尽快做好电子证照发放准备工作，力争在2022年年底前全面实现相关证照电子化。

近年来，在“数字政府”工作的大力推进下，“一网统管”已经从广度慢慢向深度探索。从身份证、驾驶证、居住证等群众使用率最高的证件的电子化，再到建筑施工特种作业操作资格证书等细分领域的电子化，都逐步指向未来智能化、便捷化的证照管理系统。此次两个建筑施工电子证照，将对于建筑人才的引进和流动管理产生更多的便利和可能。

## 广州市河湖长制工作考核办法修订

## 连续三年“一般”将被约谈

广东建设报讯 记者曾建业、通讯员赵雪峰报道：近日，广州市河长制办公室对《广州市全面推行河湖长制工作考核办法》（以下简称《考核办法》）进行全面修订。据悉，《考核办法》的修订实现了广州市河湖长制考核对区委区政府、市直成员单位以及区级河湖长的全覆盖，通过考核建立压实河长履职的长效机制。

## 新增“减污降碳”“执法监管”考核

相比于2019年发布试行的《考核办法》，本次经过全面修订的考核办法主要围绕以下四部分开展：一是根据国家关于上级河长要对下级河长进行考核的要求，增加了对区级河湖长的考核内容；二是参照省里的做法，增加了对市全面推行河湖长制工作领导小组市直成员单位的考核；三是增强了激励措施。首先是增加了一个优秀名额，参照省考核方案，优秀名额为被考核单位数量的三分之一，

广州市11个区，优秀名额由3个调整为4个。同时，对考核结果优秀的成员单位予以通报表扬，考核结果纳入相应绩效考核体系；四是根据市河长办主任会议讨论意见以及省河长办反馈意见，在考核内容中增加“减污降碳”“执法监管”两项工作。

## 区级河湖长主要考核重难点问题协调

《考核办法》明确，考核内容包括指标考核、工作测评和公众评价三部分。其中，指标考核主要考核各区政府完成国家和省、市各级对有关行业或部门制定的河湖管理保护主要指标的情况。公众评价主要考核公众对本地区河湖长制工作的知晓度、参与度、满意度等。

而工作测评主要考核河湖长制体制机制建立与运行、河湖长履职和目标任务完成等情况。其中，目标任务主要指各行业落实河湖长制的工作目标和重点任务，包括水资源管理保护、水污染防治

、水环境治理、水生态修复、执法监管、河湖水域岸线管理保护、减污降碳、水土保持、防洪排涝、水利工程安全运行等。

对各区的考核中，最终考核分值为90分以上且排名前4位的，考核结果为优秀。考核分值为90分以上且排名未进入前4位的，以及考核分值为80分以上90分以下的，考核结果为良好。考核分值为60分以上80分以下的，考核结果为合格。考核分值为60分以下的，考核结果为不合格。

对区级河湖长的考核，主要考核各区政府河湖长巡查河湖、河湖整治与管理保护重难点问题协调解决、目标任务完成等情况。对市领导小组市直成员单位的考核，主要考核市领导小组市直成员单位推进河湖长制工作的组织领导、工作推进、任务完成、工作成效等方面情况。

## 连续三年考核结果一般将被约谈

值得注意的是，《考核办法》明确，考核结果将作为对有关单位领导班子和有关领导干部综合考核评价、干部奖惩任免的重要依据。对考核结果优秀的区委、区政府以及市直成员单位，予以通报表扬，考核结果纳入相应绩效考核体系。对考核结果优秀的区级河湖长，予以通报表扬。

对考核结果不合格的区，予以通报批评，并由市级总河湖长约谈该区级总河湖长，考核结果不合格的区在考核结果公布1个月内，向市级总河湖长书面说明情况，提出整改措施，并抄送市河长办。

对考核结果一般的区级河湖长，由市河长办印发提醒函。考核结果连续三年为一般的，由流域河长约谈该区级河湖长。对考核结果一般的市直成员单位，由市河长办向该单位印发提醒函。考核结果连续三年为一般的，由市河长办主任约谈该单位主要负责人。

## 江门工程项目审批进入快车道

广东建设报讯 记者陈小珊报道：近日，江门市新建了会商管理系统、市政公用基础设施报装“一站式”服务系统，工建系统新增配置四类工程建设项目审批流程以及代办服务功能，并对联合验收办理流程进行了优化，以进一步深化工程建设项目审批制度改革，推进工程建设项目全流程在线审批。

## 新系统助力项目“跑”出加速度

据介绍，会商管理系统主要功能是为项目提供线上预审服务。“那些虽未取得土地使用权但主体相对明确、用地范围及规划设计条件确定的建设工程项目，建设单位可以充分利用土地出让前期土

地手续办理时段，在暂不具备法定审批条件的情况下，向审批部门提出预审申请。”江门市住建局有关负责人表示，各审批部门视同该主体已取得土地使用权，提前进入审核程序，容缺审查，作出项目会商的预批复意见。

待项目取得土地并达到法定审批条件后，由申请人补充、完善申请材料，审批部门将项目会商结果转化为正式审批结果，加快项目动工建设速度。

而市政公用基础设施报装“一站式”服务系统，则可为工程建设项目水、电、气等市政公用基础设施报装接入提供并联申报服务，通过共享已上传工建系统的项目设计方案、图档等信息，减少报装接入申请材料的提交。市政公用服务

单位通过市政公用基础设施报装“一站式”服务系统，可实时获取新建项目信息。

## 新流程助推项目“驶”上快车道

据了解，工建系统新增了社会投资简易低风险、工业园区带方案出让土地、城镇老旧小区改造、市政公用基础设施外线接入等四类工程建设项目审批流程，建筑工程施工许可证核发、建筑垃圾处置核准等审批事项实施告知承诺制，更多事项开展并联审批，这四类项目的全流程审批时间分别压缩至16-20个工作日之内，压缩比在50%以上。

在联合验收方面，根据《关于优化

江门市房屋建筑和市政基础设施工程竣工联合验收工作的通知》，江门市将5G验收、建设工程档案验收新增纳入联合验收事项；对已提前完成专项验收的事项，由综合窗口核实，无需再推送给相关验收部门确认。对社会投资简易低风险等四类工程建设项目，联合验收时间分别再次压缩为5-9个工作日，在原先10个工作日基础上压减10%-50%。

此外，工建系统还新增代办服务功能，企业可与工业园区代办人员或政务服务大厅代办人员在线上签订代办协议，由代办人员代理项目建设单位在工建系统申办各项审批业务，委托人可通过网上办事大厅随时查看审批业务办理进度。